
沪皖浙问题化学习三校“生长·问题化学习力”联合教研活动

课题：16.《陋室铭》
                             预学单
【学习目标】
1．积累文言实词“仙”“名”“灵”“斯”“馨”“鸿儒”“白丁”“素琴”“乱耳”“劳形”，虚词“之”，了解特殊文言句式“何陋之有”。
2.准确疏通文意，熟读并背诵。

3.理解作者用托物言志的方法表达的高洁志趣。
【学习准备】
1.一读课文，读准字音、辨析字形。 我又掌握了这些字词读音或字形：
           ______________                                           _
________                                                    _______ 
2.二读课文，读通文字。我对这些句子停顿有疑惑：
________                                                    _______ 
3.三读课文，疏通文意。我积累了这些文言词语。
           ______________                                           _
________                                                    _______ 
这些词句我理解有困难：
           ______________                                           _
________                                                    _______ 
4.四读课文，文本理解。记录下你在阅读过程中产生的疑惑或问题。
           ______________                                           _
________                                                    _______ 
   【小组讨论】
  1.以上哪些问题被解决了，请写出讨论的答案。

       ______________                                           ____
________                                                    _______        
________                                                    _______        
2.经过小组讨论，我觉得哪个问题还没有解决并且非常重要？

       ______________                                           ____  
课题：16.《陋室铭》教学设计
执教：安徽省广德县桃李园学校  彭安
一、学习目标

1．积累文言实词“仙”“名”“灵”“斯”“馨”“鸿儒”“白丁”“素琴”“乱耳”“劳形”，虚词“之”，了解特殊文言句式“何陋之有”。
2.准确疏通文意，熟读并背诵。

3.理解作者用托物言志的方法表达的高洁志趣。
二、学习准备
1.一读课文，读准字音、辨析字形。 我又掌握了这些字词读音或字形；
2.二读课文，读通文字。我对这些句子停顿有疑惑；
3.三读课文，疏通文意。我积累了这些文言词语。
这些词句我理解有困难：
4.四读课文，文本理解。记录下你在阅读过程中产生的疑惑或问题。
   5.小组讨论：
  （1）以上哪些问题被解决了，请写出讨论的答案。

（2）经过小组讨论，我觉得哪个问题还没有解决并且非常重要？

三、教学过程

（一）教师收集学生预习单，对学生所提出的问题进行归纳。
（二）组织教学，导入
同学们，昨天我请大家对《陋室铭》进行了自学，大家学习中遇到的困难，大多得到了解决，下面，我们来看看大家主要存在的一些困难：
1. 字词读音、停顿等。
2. 重要字词句。
3. 齐读。

（三）聚焦问题、重点探究

1.处理学生问题、明确学习起点。
2.聚焦核心问题、感知文章内容

3.追问探究、深层理解课文
（四）当堂背诵全文。
（五）作业：仿照《陋室铭》写一篇《教师铭》（或《教室铭》《寝室铭》等）。


